

Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников, приложений.

Первая глава посвящена страницам биографии, боевому пути прадеда Волосюка Михаила Павловича.

Во второй главе идёт речь о прабабушке Волосюк Нине Фёдоровне.

Третья глава представляет собой исследование «Изучение сохранения исторической памяти о предках – участниках Великой Отечественной войны в семьях учащихся 5-11 классов ГУО «Средняя школа № 2 г. Берёзовки».

«Солдата убивают не тогда, когда убивают, а когда о нём забывают», – утверждает автор книги «Не стреляйте в партизан» Эдуард Богуславович Нордман. Так давайте же сохранять память о мужественных защитниках нашей земли и передавать её следующим поколениям, чтобы не терять связь времён и не повторять ошибок прошлого. Гордясь своими предками, не будем лишать такой возможности своих потомков.

УДК 070.23(476.5)

Учащ. С. В. Зеляновская

Науч. рук. Е. А. Зубакина, учитель истории и обществоведения
(ГУО «Средняя школа № 4 г. Витебска»)

ПОДПОЛЬНЫЕ И ПАРТИЗАНСКИЕ ПЕЧАТНЫЕ ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ ВИТЕБСКА И ВИТЕБЩИНЫ В ОККУПАЦИОННЫЙ ПЕРИОД

75 лет прошло после Победы советского народа в Великой Отечественной войне, но, несмотря на это, тема войны остается актуальной. Одной из страниц военного времени, которая привлекает исследователей, это влияние СМИ на массовое сознание. Последние события на Ближнем Востоке, в Ливии, в Украине, в нашей стране показали огромную значимость информационных кампаний в борьбе за умы граждан, влияние на их гражданскую, политическую позицию. В связи с этим исследование опыта пропагандистской борьбы в годы Великой Отечественной войны имеет большое значение.

Идейно-политическая работа среди населения и партизан в оккупированных районах страны имела чрезвычайное значение.

Нас заинтересовало, каким образом в нечеловеческих условиях оккупации, постоянной угрозы жизни, на территории Витебска и Витебщины распространялись, создавались периодические советские издания: газеты, листовки, плакаты; какое влияние оказывала печать на настроения, сознание жителей нашей малой родины.

Объект исследования: советские периодические издания, издававшиеся на территории Витебщины и Витебска в оккупационный период.

Предмет исследования: информация, содержащаяся в советской периодической печати, средства, с помощью которых периодические печатные издания влияли на сознание оккупированного населения.

Цель работы: исследовать способы создания, распространения, советских периодических изданий в условиях оккупации; изучить приемы, используемые данными изданиями, направленные на мобилизацию оккупированного населения.

Задачи работы:

1. Изучить литературу по данной теме.
2. Посетить Государственный Архив Витебской области (ГАВО), изучить материалы периодической печати оккупационного периода.
3. Посетить Витебский областной краеведческий музей (ВОКМ), изучить материалы фонда по данной теме, посетить выставку «Защитники Отечества», «Патриоты Витебска», изучить представленные материалы.
4. Выяснить способы распространения прессы, виды газет, агитплакатов, листовок оккупационного периода, их содержание.
5. Показать роль партизанской и подпольной печати в мобилизации населения Витебщины и Витебска на борьбу с врагом.

Материал и методы. Главным материалом при написании данной работы явились сами газеты, плакаты, листовки, которые мы смогли изучить, посетив Государственный Архив Витебской области, Витебский областной краеведческий музей, изучив книгу «І паўстаў народ...» – это издание подпольных и партизанских газет, плакатов, листовок с 1941-1945, которые сохранились в единственных экземплярах.

В исследовательской работе использовались как общенаучные методы (анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, обобщение), так и общеисторические (историко-генетический, историко-сравнительный, сравнительно-хронологический).

Результаты и их обсуждение. Витебск был оккупирован 11 июля 1941 года. С первых дней оккупации патриоты города объединялись в подпольные группы. Всего по данным, представленным в Витебском областном краеведческом музее, в городе действовало 66 подпольных групп. Руководители подпольных групп, рядовые члены подполья, рискуя собственной жизнью, прятали от фашистов радиоприемники, слушали сводки Совинформбюро, сначала от руки, затем на типографской машинке распространяли информацию в городе, в области. Корнешонок В. Д. и Волчок Е.Я., входившие в группу Л.Березкиной,

работали в типографии профашистской газеты «Новый путь» и летом – осенью 1942 года регулярно печатали листовки. Оккупанты раскрыли тайную деятельность группы и после долгих пыток в тюрьме СД, повесили.

В начале 1942 года ЦК Компартии Белоруссии, Витебский обком КП(б)Б и обком комсомола осуществили ряд мер по расширению политической пропаганды на оккупированной территории. За период с октября 1942 года по июль 1943 года только комсомольскими подпольными организациями Витебска было распространено и расклеено на улицах города более трёх с половиной тысяч экземпляров советских газет и листовок, сводок Совинформбюро. К осени 1943 года на территории области в подпольных типографиях издавалось семнадцать районных газет, огромная масса листовок.

Среди газет, листовок, издаваемых, распространяемых на оккупированных территориях Витебска и Витебщины, сохранившихся и представленных в ВОКМ, ГАВО, нами изучены листовки, агитплакаты «К населению Витебской области», «Раздавім фашысцкую гадзіну!»; центральные газеты «Правда», «Ведомости Верховного Совета», «Красная звезда»; военные газеты: «Красная армия», «Красноармейская правда», «Защитник Отечества»; среди республиканских распространялись газеты «Советская Беларусь», «Звезда», «Чырвоная змена». Среди областных самой популярной, мобилизующей силой была газета «Витебский рабочий». В газетах помимо сводок, примеров героизма, зверств фашистов, регулярно помещались статьи о том, как правильно окапываться, ухаживать за оружием, описывались собрания в ротах, подразделениях. В каждой газете публикуются анекдоты, высмеивающие врага, карикатуры. В каждой газете публикуются новости о положении на фронте, рубрики «За рубежом», Указы Президиума Верховного Совета СССР о присуждении звания Героя Советского Союза, о подвигах солдат Красной армии, партизан.

Заключение. Таким образом, в распространении и создании печатных изданий велика роль партизан и подпольщиков. Доставка печатной прессы из тыла осуществлялась преимущественно авиацией, которая разбрасывалась над населёнными пунктами. Благодаря информации, распространяемой в советской печати, население переставало верить фашистской пропаганде, многие заблуждавшиеся вставали на путь активной борьбы с фашистскими оккупантами, о чем говорят факты, что только в одном Витебске действовало 66 подпольных групп, что население оккупированных городов, деревень Витебщины активно помогали партизанам, подпольщикам, уходило в партизанские отряды.